

## Războiul rece - 10 ani după

La începutul lunii martie a acestui an, peste 100 de specialiști din 15 țări (Statele Unite, Marea Britanie, Rusia, R.P. Chineză, R.F. Germania, Franța, Italia, Polonia, Cehia, Ungaria, Bulgaria, Norvegia, Finlanda, Mexic, România) au fost prezenți la Centrul Internațional Woodrow Wilson din Washington, pentru a marca - în cadrul unei conferințe de două zile - „vârsta“ de zece ani a unui program consacrat războiului rece și intitulat *Cold War International History Project* (CWIHP).

Proiectul - inițiat de un grup de universitari americani și sprijinit de Fundația John D. și Catherine T. MacArthur - a devenit, în acest deceniu, principalul centru de studii în domeniu. Cunoscutul său *Bulletin*, ajuns la nr. 12, cele peste 30 *Working papers*, mult căutata pagină pe internet a proiectului - condus în prezent de directorul executiv Christian Ostermann - sunt cărți de vizită intrate deja în circuit liber în lume. Întreaga, ce prezintă direcțiile proiectului propus CWIHP:

a) strângerea de date din arhivele secrete din Rusia, în care și statele europene foste comuniste;

b) crearea unor centre de studii, cu precădere în mediile universitare;



Christian Ostermann

c) educarea generației tinere, în spiritul cunoașterii trecutului apropiat.

În cadrul reuniunii, profesorul Ernest May, de la Universitatea Harvard, și senatorul Daniel P. Moynihan au susținut două substanțiale alocuțiuni, din care pot fi reținute mai multe aspecte :

1) după un deceniu se constată o amplificare a grupurilor de cercetare a temei și pătrunderea ei în cursurile universitare;

2) arealul de studiere a războiului rece s-a extins dincolo de Europa; s-au stabilit relații permanente cu instituții din fosta Uniune Sovietică (Georgia, Armenia etc.), R.P. Chineză etc. În context, profesorul Voytech Mastny (S.U.A.), coordonatorul proiectului de studiere a celor două alianțe adverse, NATO și Tratatul de la Varșovia, a anunțat despre reuniunea ce urmează să aibă loc la București în toamnă, intitulată *România și Tratatul de la Varșovia*.

Organizatorii au remarcat, în final, că deși există încă obstacole atât în țările din est, cât și în țările occidentale europene în ce privește accesul la informație, perspectivele sunt încurajatoare. ■

**Prof. dr. Dumitru PREDA**